

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja,

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykőrös, I. ker. Széchenyi-ter 10.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

Egész évre 16 K, <sup>HELYBEN:</sup> 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K.

Egész évre 18 K, <sup>VIDÉKEN:</sup> 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4 50 K.  
Egyes száma ára vasárnap 36, hétköznap 24 f.  
Külföldi postaköltséggel 1 korona.

## A háború erkölcsi hatásai.

Irtó: Csányi Sándor.

A háború közgazdasági hatásaival egy régebbi cikkemben már nagy vonásokban foglalkoztam, a politikai és szociális eredményeivel foglalkozni még korai volna, azonban lehet beszélni az eddigi és az ezután bekövetkező erkölcsi hatásokról.

A most lefolyt háborunkról megállapíthatjuk, hogy morális hatásai, eredményei károsak. Mostani háborunk, az első egy-két hét mámorát kivéve, nem volt népszerű; nem a szabadságharc jellegét viselte. A magyar katonát nem a lelkesedés vitte a harcba, hanem a loyális és a subordináció, de még inkább az a szorongó érzés, hogy hazája sorsa a lelketlenül felidézett háború és a hosszú évek eredményei folytán sokszor súlyos veszedelemben forgott.

De ilyenkor sem a lelkesedés lángolt, hanem a harag tüzelte a harcosokat, hogy miért ez a kísérteties, céltalan küzdelem.

A háborúnak ilyen természetű,

óriási mérete és hosszu volta nem credmőnyezhetett nemesítő erkölcsi hatásokat.

Aki figyelemmel kísérte a háború okozta változásokat, emlékezni fog rá, hogy már a mérsékelt drágaságnál előbb jelentkezett egy sereg neveletlen, tiszteletlen gyerek. Ez alól nincsen kivéve egyik társadalmi osztály sem: előfordult az mindenütt. Szomorú szívvel tapasztalhattuk, hogy egy-két év alatt a 12 évtől feljebb valók azok a szerepeket igyekeztek betölteni, melyek máskor a 18, sőt a 20 évtől feljebb valókra illettek. Az utcákon nyilvánosan dohányoztak, azután kormába jártak, azután egyiknél-másiknál következett egyéb is, a mindenki által sejtethető folytatás. Természetesen nem azt kell gondolnunk, hogy minden gyermek kivétel nélkül az előbbi években ilyen erkölcsi magaviseletű volt. Nem. Csak a százalék emelkedett fel nagyon, amellyel azonban tisztességes, jó magaviseletű gyermekek is maradtak számosan. Mi volt az oka ennek a nagy erkölcsi züllesztésnek? Az alkalom. Hiszen tudjuk, hogy minél kisebb a gyermek, annál gyengébb az akaratereje, annál inkább

kell az apai tekintélynek és fegyelmeknek érvényesülnie. Ennek a fegyelmező apai tekintélynek a hiánya rontotta meg ezer, meg ezer gyermeknek az életét talán örökre.

A nagymérvű hadbavonulással mi lett a helyzet? Nagyon sok helyen 4-5 gyermekkel az anya maradt itthon akinek minden gondját a megélhetésre kellett fordítani, bizony nem ért rá gyermekei nevelésére. Másik helyen meg a rakoncátlan gyermekek, mihelyt az apát tavol érezték, nem vették semmibe sem az anyát sem őt. Ezek a bajok még nem lettek volna végzetesek, mert a rakoncátlanságon túl nem mentek volna. A nagy baj akkor kezdődött, mikor az ifjabb korosztályok bevonultak és a társadalmi életnek nemes és nem nemes szerepet a bátyja helyett az érletlen öcskös akarta betölteni. Számos faluban, községben ilyen érletlen gyerekekkel volt tele a kocsma vasárnap délután. Bizony a nagy elfoglaltság mellett is rá kellett volna érnie a közigazgatási hatóságnak arra, hogy ezt az óriási veszedelemet megakadályozza. A hazajött apak és felnőttek természetesen visszakergetik a kemencesutba az

## TÁRKA

### A részeg disznó!

— Józsi történet. —

Irtó: Dán Emil.

9

Folytatás.

— Tolvaj? Kell is ahhoz tolvaj! Ha éppen olyan nagyon bízol magadban hát fogadjunk.

Minden szem Gyurkára villant. Onnan pedig Kurta Gergőre siklott a jelenlévők tekintete.

Gergő egyszerre paprikavörös lett.

— No... állod e hadd lássuk?

— Mit?

— Mit? Hát a fogadást hékás!

— Mire nézve akarsz velem fogadni?

— Csak arra Gergő, hogy én a te

legszebb hizódát fényes nappal, úgy lehet a szemed láttára el fogom lopni tőled...

— Bolond vagy te Gyurka...

— Azzal ne gondolj te most. Hanem arra felelj: áll a fogadás vagy se?

Az egész társaság gúnyos várakozással nézett Gergőre.

— Hát áll...

Kurta Gergő megvakarta a tüle tövét.

Hümmögött is hozzá egy kicsit. Aztán esőndes hangon kérdezte Gyurkától:

— És ha szépen rajta csipek?

— Abból semmi sem lesz!

— Ugy bízol magadban?

— Ugy en...

— Nono... de ha mégis...

— Jó. Hát ha el tudsz csipni munkaközben. Kiválaszthatok sülldőim közül magadnak a t, amelyiket akarod... ha pedig nem csipsz rajta, vagy is sikerül a mesterség...

Kurta Gergő hirtelen magasra rántotta sűrű szemöldökét és heves hangon tudakolta:

— Akkor mi lesz?

— Nem kapod vissza a disznót... de

hogy jobb kedved legyen a srucához, előre is megígérem, hogy majd kárpótollak valamivel!

— Kézet rá!

— Itt van...

Megértették egymás kezét emberül. —

Azután máris folyt a beszél. Ezt az ügyet egy arva szóval sem említették többet.

Ugy tíz óra után, oszlani kezdett az egész piac, kezdtek hazá szülingözni az emberek.

Egy hét telt el minden baj nélkül. Gergő eöinte ugyancsak szemmel tartotta folyvást az udvarat, éjjel keveset aludt, nappali alvással pótolta ki a sok virrasztást. Végre is feltette magában, hogy alaposan ki fog Gyurkán és három mulva leszurattja a már különben is pompásan kihizott jószágot. Akkor aztán mesterkedhetik György ur, ahogy neki tetszik!

Közben azonban lakodalomba hívták, ahova csak ropant aggodalmak közt mert el menni. Állított is maga helyett két őrt, a család kivül.

Nem esett baj. No még csak egy napi és éjszakai pihenés, aztán jöhet Gyurka!

A lakodalom utáni napot ébren tölthette. És a rákövetkező éjszakát is. Ott túl hajnalig a ablak mellett, honnan egyenest rá látott az óra. Még egy egér sem mehellett volna oda a holdvilágos éjszakában, hogy ő észre ne vegye. De mikor pihymalnia kezdett és a szürkület helyébe a reggel világosság lépett, Gergő nehezédni érezte az agász testét. Feje fölé billent és hirtelen lebbőskölt az asztalra.

Folytatjuk.

éretlen elemeket, de mi haszna, ha lelkük már meg van rontva.

Ezt a jelenséget erősen a háború veszteségeihez számíthatjuk.

Most következhetnek az egyes társadalmi osztályok.

Nem lehet letagadni, hogy a földműves osztály igen nagy száralakánál nagyarányú telhetetlenség fejlődött ki. A kereskedőt szidta, hogy hasznót huz a háborúból s ő hasonlóképen cselekedett. Mert hát minek szépíténék a dolgot, bizony igyekezett, kevés kivétellel, mindenki hasznót huzni a háborúból. Azt hiszem, sokan emlékeznek rá, hogy az őstermelők is sokszor adták titokban eleségjüket a maximális ár dupláján. Óriási takarékbetétel és törlesztések jelzik az őstermelők munkáját. Négy év alatt erősen kifejlődhetett ez a telhetetlenség, melynek pedig meg kell gyógyulnia.

De nem tett másként a kereskedő sem. A lefolyt fosztogatások bebizonyították, hogy nagyon sok eltitkolt, halálra keresett áru (gyufa, cukor, bór, bors, petroleum) volt, amire mindig azt mondták, hogy nincsen. Ez az igazság. A megszorult helyzetet nagyon sokszor lelketlenül kihasználta. Pénzért semmit sem adtak, de annál jobban cserébe. Könnyű lelkiismerettel tették magukat túl nagyon sokan a kereskedői szoliditáson, a háború következtében megengedhető nagyobb polgári hasznon.

Hát még a lánckereskedés, a hadsereg szükségletét kielégítő kereskedelem! Erről jobb nem beszélni.

A gyárosok szükségéből törvényesen megengedett pótlanyagokat, hamisított gyártmányokat, hoztak forgalomba. A háború, a szükség követelte, hát rendben van. De vajon a sok esetben a családásig utazott hamisítványok a háború után eltűnnek-e? Vajon nem romlott-e meg az iparcikkkel együtt a gyári ipar lelkiismerete is? Nem fogják-e még sokkal jobban tökéletesítve folytatni a békés esztendőkhöz is?

Hát a piaci kották szentelen módra megváltozik-e a békekötés után?

Kérlelbelül ezek a társadalmi osztályok azok, melyek a háborút nyereséggel zárják. Persze ezek között is vannak olyanok, akik tönkre mentek, ha épen egyéni sorsuk úgy hozta magával s nem sikerült magukat a háborútól távol tartani.

Most jönnek azok a társadalmi osztályok, melyek veszteséggel zárják a háborút. A hadbavonult kisiparos (helyette nem dolgozhatott a műhelyben a felesége, vagy gyermeke, mert ide szakértelenül kell). — A föl nem mentett apró butikosok, ha otthon maradt gyermekeik esetleg nem tudták helyüket betölteni. Bár itt a hadirogályok sokat pótolnak. Mindezeknek az embereknek a lelke sok keserűséggel van tele, bizonyos szélsőségek irányra könnyen hajlandók. Valami lelkiismereti hazugság tapasztalható soknál.

A legnagyobb és érthető lelki elcsúszlás azoknál tapasztalható, akik teljes négy, sőt hét évig voltak katonák. Ezek engedhetetlenül hara-

gusztnak a háborúra és a háborúval együtt talán mindenkire. Sok igazságuk van, de arról mi, szerény polgárai a hazának, nem tehetünk, hogy őket a sors olyan kemény ifjuságra szánta.

Végül nagyon sokat vegtelen keserűséggel tölt el az a megoldhatatlan kérdés, hogy miért volt a háború. Miért volt épen nekünk ez a háború, magyaroknak?

Mindezek a keserű kérdések erősen foglalkoztatják a lelkeket és bizony nem mondhatjuk, hogy nemesítőleg: bosszú, harag, irigység, kapzsiság erősen fogva tartják még a lelkeket. Alttalán azt mondhatjuk, hogy az emberi tisztelet, emberi méltóság érzete, a tiszteletlenség, a kölcsönös megbecsülés és szeretet erősen megingott. Az ember élete, egészsége és vagyona iránt való kímélet meggyengült.

A háború lezajlott. Nem páratlan dolog ez a világtörténelemben. Így volt ez mindig, így is lesz mindig. Úgy érik ez meg a népek szívében észrevétlenül, mint nyáron a vihar a nagy melegben. De míg a vihar megtisztítja a levegőt, a háború be-

szennyezi az emberi lelket.

A hátramaradt sok szennyet és piszkot el kell takarítani a lelkünk ből. Különösen nekünk, magyaroknak, akik még a háború után is, most is üz, kerget a balsors. Éhes, vágyódó, falánk népek törnek ránk; ki akarnak kergetni otthonunkból. Meg kell mutatnunk, hogy a magyar lélek tudja magát fegyelmelni, a sok szenvedés csak megacélozza, nem pedig megturítja lelkét. Mikor volt a magyaruak természeté az alacsony bosszúvágy idegenekkel, hát még honfitársaival szemben? Béküljenek meg a lelkek, lássanak tisztán az elmék, figyeljenek erősen a határookra a szemek, a kezek pedig induljanak munkára. — El kell itthon oltani minden pusztító tüzet, úgy is llobog elég a határokon.

Magyar, vigyázz! Fegyelmeld megadat, ne támassz saját országodban zavargásokat, dúlásokat, nehogy a nemzetiségek bevádoljanak Wilsonnál, aki aztán hatalmas szavával kimondhassa: a züllött magyar néppel nem békülök, neki csak iga és járom való!

## Nagykőrös rendezett tanácsú város polgárőrségének szervezési és szolgálati szabályzata.

### SZERVEZET.

#### Általános rész.

##### 1. §

#### A polgárőrség lenyege:

A rend fenntartása céljából rendezesített önkéntes őrsérg alapját a haza iránti kötelesség érzéséből nyeri.

##### 2. §

#### Hivatása:

A közbiztonsági személyzet a közbiztonsági szervezettel karöltve megakadályozza a rendezést, megelőzi a rend felbomlására irányuló cselekvéseket és a város belső nyugalalmát biztosítani.

##### 3. §

#### Tagjai:

Minden 18-60 éves kora feletlen életu helyeüi polgár tartozik a polgárőrségbe belépni. Tagja lehet azonban minden önként jelentkező e korhatáron felül, de a kerületi választmányok döntenek a felett, hogy a testi és lelki alkalmatlanság a jelentkezőkben meg van-e? Joga van azonban ezen a korhatáron felüli életkoru, önként jelentkező polgárörnek arra, hogy szabadon választhat, vajon szolgálatát ellátja-e vagy pedig helyettesíteni óhajtja magát.

Kötelessége azonban, ha a kikerülő szolgálatot személyesen akarja teljesíteni, ebbeli jogát a kerületi elnöknek a szolgálat megkezdése előtt 24 órával előbb bejelenteni s ha e bejelentést nem eszközöli, vagy ha nem a kello időben teszi meg, a kerületi elnök 6. §. alapján helyettesítheti.

##### 4. §

#### Tartalmozás:

A polgárőrség tagjai semmiféle jutalomra vagy fizetésre igényt nem tarthatnak.

##### 5. §

#### Eskü:

En X Y esküszöm, hogy mint Nagyköros város polgárörserének tagja a békés esendre es rendre törekszem s arra minden töllem telhető módon felügyelek, minden olyan eseményt, mely a közrend es köznyugalmat zavolja, még szolgálaton kívül is megakadályozom s azt a kerületi őrségnek azonnal bejelenteni kötelem magamnal arra is, hogy a kerületi választmányoknak, a kerületi elnöknek, es a polgárörser parancsnokának mindenben engedelmesskedem, — Isten engem úgy segítjen!

##### 6. §

#### A szolgálat helyettesítése:

Polgármester, orvosok, gyógyszerészek, posta es vasuti tisztviselők es alkalmazottak, mint akik hivatásuknál fogva allandóan a polgárság rendelkezésére allanak, továbbá minden 60 éven felüli polgárör, önálló nők es vagyonosabb hadiözvegyek a sorra kerülő szolgálatokat 10-10 K-val váltják meg. A felett, hogy az egyesek vannak-e olyan vagyoni helyzetben, hogy a 10-10 K megváltási díjat fizethetik: a kerületi választmány dönt.

Fizetési hely: a kerületi pénztár, melyre, vagy az elnök, vagy a titkár, mint az elnök helyettese kezel:

## 7. §.

**Szolgálatmentesség.**

A közbiztonsági szervezet tagjai (rendőr, csendőr, nemzetőr, pénzügyőr, és a villanytelep üzemvezetője) a rokkantak közül azok, kik a katonai igazolványi lapjuk szerint is mint polgári foglalkozásra alkalmatlan egyének vannak feltüntetve és kisvagyonu hadi-övegyeek, szolgálatot nem teljesítenek, a helyettesítési díjak fizetése alól is mentesek. Ezen mentesség elbírálása szintén a kerületi választmány hatáskörébe tartozik.

## 8. §.

**Szolgálatból elmaradás igazolása:**

Minden egyes polgárőr, ki szolgálatát nem teljesíti, köteles elmaradását igazolni. Az elnöki tanács az elmaradásokat háromféleképpen osztályozza:

1. Igazolás nélküli elmaradás.
2. Szándékolt elmaradás.
3. Igazolt elmaradás.

Az elmaradások lényegét a kerületi választmányok bírálják el. Betegség esetén csakis orvosi bizonyítvánnyal lehet igazolni az elmaradást. (Az orvosok a polgárőröknek ingyen szolgálatot ki az igazolványokat). Minden egyes elmaradás lelett a kerületi választmány dönt.

**Különös rész.**

## 9. §.

**Elnöki tanács:**

A polgárőrség legfőbb szerve. Hivatalból tagjai: a rendőrség vezetője, mint a polgárőrség parancsnoka. Ezen kívül áll: az elnökből, a titkárból (ki együtt a elnöki tanács pénztárnoka is) és a 11 kerületi elnökből.

Hivatalos helyisége a Nagykovácsi Községi Takarékpénztár ügyészi hivatala.

## 10. §.

**Kerületi választmány.**

Tagjai: a kerületi elnök s a kerületi titkár és a kerületben lakó tíz bizalmi férfi. Minden kerületi választmány tart egy fizetéses küldöncöt (ki lehetőleg rokkant katoná legyen) kinek fizetése havonként 200 koronánál több nem lehet.

**Szolgálati beosztás**

## 11. §.

**Járőr:**

Minden egyes kerület legalább is két körzetre oszlik (nagyobb kerületek három körzetre is oszthatók). Minden egyes kerületi körzetben egyszerre egy polgárőrségi, tehát minden kerületben egyszerre kettő esetleg három járőr teljesít szolgálatot, vagyis a járőrök száma tekintettel az éjjelkor eszközrendő felváltásra kerületenként 4—6.

**A járőr három fóból áll.**

## 12. §.

**Készültség:**

A szolgálati idő alatt a kerületi őrhelyeken három főnyi készültség teljesít szolgálatot.

## 13. §.

**Szolgálati idő:**

Három féle szolgálat van; a szol-

gálati idő szempontjából éjjel előtti (este 8 órától éjjeli 12 óráig) éjjel után (éjjeli 12 órától hajnali 4 óráig és egész éjjeli az őrhelyen) este 8 órától hajnali 4 óráig.

A járőrbe beosztott polg. ór 4 óras, vagyis féle éjjeli szolgálatot, még a készültségbe beosztott polg. ór — tekintve, hogy az őrhelyen felváltva pihenhet is s hogy egyáltalában könnyebb a szolgálat mint a járőrbe beosztott polgárőr — 8 óras, vagyis egész éjjeli szolgálatot teljesít.

## 14. §.

**Felváltás:**

Éjjelkor a kerületi őrhelyiségben történhetik.

## 15. §.

**Fegyverzei:**

Kerületenként 9—12 darab fegyver osztatik ki.

Minden egyes járőrben beosztott polgárőr szolgálatban a szolgálati fegyvert hordani köteles. A kerületi választmány indokolt esetben felmentést ad. Minden egyes fegyverhez, szolgálatban 10—10 drb. töltény jár.

## 16. §.

**Tisztikar, azok választása és hivatalos helyisége:**

A polgárőrség parancsnoka hivatalból a rendőrkapitányság vezetője, kinek hivatalos helyisége a rendőrkapitányság.

A polgárőrség elnöke. A kerületi elnökök maguk közül szótöbbséggel választják. Hivatalos helyisége a Gazdasági Egyesület.

A polgárőrségi elnöki titkár. A kerületi titkárok közül szótöbbséggel választják. Hivatalos helyisége a Gazdasági Egyesület.

A kerületi elnököt és a kerületi titkárt a polgárőrök maguk közül szótöbbséggel választják.

**Hivatalos helyiségei:**

Első ker. A belső bokrosi olvasó egylet.

Második ker. Alszegei gazdasz olvasó egylet.

Harmadik ker. Tormásközi olvasó egylet.

Negyedik ker. Gazdasági Egyes. Ötödik ker. Homokoldali olv. egyl.

Hatodik ker. Iparos kör.

Hetedik ker. Temetőoldali egylet.

Nyolcadik ker. Alszegei olv. egyl.

Kilencedik " " "

Tizedik ker. Szalai egylet.

XI. Bokros. Külső bokrosi egylet.

**Szolgálati szabályzat.**

## 17. §.

**Polgárőr kötelessége:**

A polgárőr köteles szolgálatát pontosan teljesíteni. Felküje alapján köteles nemcsak a szolgálat ideje alatt, hanem még szolgálaton kívül is, úgy saját, mint polgártársai vagyonát és életét legjobb tehetsége szerint őrizni. Minden rend és legyelem zavarát megelőzni. A kiadott parancsokat lelki ismeretesen teljesíteni.

## 18. §.

**Fegyelem.**

Minden polgárőr önkéntesen veti alá magát a polgárőrségi szervezet által megkívánt fegyelemnek.

## 19. §.

**Magatartás.**

A polgárőr szolgálatban teljesen józan állapotban tartozik megjelenni és józanságát megőrizni köteles.

Fellépése mindenkor komoly és tapintatos legyen. A polgárőrség tagja a rajta elkövetett sérelmek orvoslásáért a kerületi elnökhöz fordul, kinek határozatát, ha nem tartja kielégítőnek, kéri panaszát továbbterjesztését a kerületi választmány elé. Legfőbb fórumként az elnöki tanács dönt, melynek határozatai végérvényesek.

## 20. §.

**Büntetés.**

Igazolatlan elmaradás esetén a kerületi választmány 100 korona rendbirságot szabhat ki. Ismételt igazolatlan elmaradás és szándékos elmaradás esetén, már első ízben az elnöki tanácsnak joga van az elmaradók neveit közhírré tenni (kipakartozni).

Mindazon polgárőrök ellen kik szolgálatukat harmadszori felszólításra sem teljesíték, — mivel ezen tettekkel a város rendjét és nyugalalmát, a köz- és magán vagyon és életbiztonságot veszélyeztetik; a bűnvádi eljárás haladéktalanul megindítandó.

Az esetleges bűnvádi eljárás megindítása végett a feljelentést a kerületi választmány javaslatára az elnöki tanács teszi meg.

## 21. §.

**Az elnöki tanács jog és hatásköre:**

A polgárőrségre vonatkozó összes rendelkezéseket végrehajtja s az egész polgárőrség felett a legfőbb felügyeletet gyakorolja.

**Határozatai végérvényesek,**

különösen: a kerületi választmány által a szolgálattól elmaradás miatt feljelentett polgárőrök ügyében, — s az esetlegesen szükségesnek látszó kihágási vagy bűnvádi eljárás megindítása iránt intézkedik.

## 22. §.

**A kerületi választmány jog és hatásköre:**

A szolgálatból először igazolatlanul elmaradó polgárőrt a kihágási eljárás megindítása végett, valamint a másodszori elmaradók at az elnöki tanácshoz bejelenti.

A kerületi őrség ügyeit békés uton elintézi.

A szolgálati beosztást, a szolgálati helyettesítési díjakról vezetett számadás, valamint a pénzkezelést ellenőrzi.

A kiszabott s önként befizetett bírság pénzeket bezedi, nem fizetés esetén annak beajátásáról intézkedik.

Égy fizetéses küldöncöt alkalmaz (lehetőleg rokkant katonát) mely fizetéses küldönc kötelességeit az elnöki tanács állapítja meg.

## 23. §.

**Az elnöktanács elnökének kötelessége.**

Az elnöktanács gyűléseit összehívja s azokon elnököl.

Az elnöki tanács hivatalos ügyeit vezeti.

Hivatalos helyisége a Gazdasági Egyesület.

Hivatalos órája, délután 5 től 6 óráig.

## 24. §.

Az elnöki tanács titkáranak kötelessége: A kerületi elnökök, vagy titkárok jelentéseit átveszi az elnöki tanács összes írásbeli teendőit ellátja. — Az elnöki tanács gyűlésein a kerületi ügyekről referál s jegyzőkönyvet vezet. Mint polgárőrségi főpénztárnok a főpénztárt kezeli, annak bevételeiről és kiadásairól pontos számadást vezet. A kerületi választmányok gyűlésein, mint az elnöki tanács megbízottja részt vesz. A város összes polgárőreiről főkönyvet szerkeszt és vezet két példányban: az egyiket betűsor szerint, a másikat, ház száma szerint.

## 25. §.

**A kerületi elnök kötelessége.**

A kerületi választmányi gyűlést összehívja, azokon elnököl. — A titkárral együtt az összes kerületi ügyeket intézi. A szolgálati beosztásokat végzi, vagy ha helyette ezt a titkar teljesíti annak munkáját ellenőrizni. Különös kötelessége a kerületben felmerülő őrségi vitás ügyeket békésuton, megegyezéssel rendezni.

E szabályzat 6 ik paragrafusában felsorolt a szolgálat helyettesítésére jogosultak helyett nála jelentkezőket különös figyelemmel azok ledhetetlen életére, szolgálatra beosztja és helyettesi díjait folyósítja, mely 10 koronánál nagyobb nem lehet.

A szolgálati beosztást a méltányosság és igazságosság alapján intézi (különös tekintettel arra, hogy a polgárőrök felváltva teljesítsék az éjjeli előtti, az éjjeli utáni és egész éjjeli szolgálatot).

A szolgálati könyv helyes vezetéseért szavatol. Gondoskodik arról, hogy a szolgálatra vezényelt polgárőrök a kerületi küldönc útján szolgálatuk előtt legalább 48 órával értesítsenek.

Fizetéses küldönccel kizárólag és egyedül rendelkezik, hacsak erre vonatkozólag titkárát meg nem bizza.

## 26. §.

**A kerületi titkar kötelessége:**

A kerület őrségére tartozó összes ügyeket intézi a kerületi elnök felelőssége mellett.

A kerületi polgárőrökről két példányban (betűsor szerint és házszám szerint) névsort vezet és a szolgálati könyvben az egyes polgárőrök szolgálati idejét pontosan vezeti.

Kötelessége a kerületi polgárőrség-pénztárt kezelni és annak bevételeiről és kiadásairól pontos naplót vezetni.

## 27. §.

**Oktatás:**

A legelőőbb fegyverfogás és töltes, valamint a tölteny kieszedés kö-

rüli jártasság elnyerése végett szükséges esetleges kiképzésnek a polgárőr magát alávetni tartozik.

## 28. §.

**Fegyverhasználat:**

A polgárőrség tagjai a következő esetekben használhatják fegyvereiket:

1. Ha kötelesség teljesítése közben erőszakos ellenszegülésre talál s annak megakadályozása más módon lehetetlen.

2. Ha a fegyverrel, vagy más veszélyes eszközzel támadatnának meg.

3. Ha megtámadott személyek megvédésénél, a támadás másként el nem hárítható.

4. Ha a polgárőrt oly módon fenyegetik veszélyesen, hogy a támadó a fenyegetés közben nála levő veszélyes eszközt (fegyver, kard, szurony, balta stb.) a polgárőr felhívására letenni, vagy átadni nem akarja, vagy ha valamely ily eszközzel felszerelve jól védett helyből többszöri felszólításra előjönni vonakodnék.

5. Minden esetben köteles a polgárőr szigorúan ügyelni arra, hogy fegyvert csak oly mértékben használjon, amily mértékben a személyének, vagy másoknak megvédésére, vagy az erőszakos ellenszegülés megszüntetésére, illetve, legyőzésére és a támadás elhárítására szükséges.

6. Különösen ügyelni kell arra, hogy a fegyver használatára okot nem adó egyén ne sértessék meg. E végből emberek által sűrűn használt helyeken, illetve, ha több ártatlan járókelőt is veszélyeztethetne, löfgyvert használni tilos.

Egyáltalában nem szabad fegyvert használni oly egyénnel szemben akik erőszakkal ellen nem szegülnek, vagy pedig elfutnak.

*Azon polgárőr, ki szolgálati közből, vagy azon kívül céltalanul lövedőzne, szigorúan megbüntethetik. Eppen ezért a szolgálatra kiadott minden egyes lövénnyel felelni tartozik.*

## 29. §.

**Ellen őrzés.**

A polgárőrségi szolgálatot a kerületekben a kerületi választmányok ellenőrzik, ily joga a választmány valamennyi tagjának saját kerületében bármely időben a szolgálatot ellenőrizni.

Az egész város polgárőrségi szolgálatát a polgárőrség parancsnoka, az elnöki tanács elnöke és az elnöki tanács titkára ellenőrizheti.

## 30. §.

A kormányhatósági jóváhagyásig a Nemzeti Tanács jelen szabályrendeletet kötelező erejének mondja ki.

Kelt Nagykőrösön, 1918. november hó 26-án.

**Dr. Kökény Dezső**

a Nemzeti Tanács elnöke.

**H I R E K.**

— **Hymen.** Babós Katica és Labanc Dénes jegyesek. (Minden külön értesítés nélkül).

— **Értesítés.** Értesitem a Nemzeti Tanács t. tagjait, hogy a Nemzeti Tanács f. évi december 2-án **hétfőn délután 3 órakor** a szokott helyen ülést tart.

a Nemzeti Tanács elnöke.

— **Felhívás.** Ma vasárnap d. u. 3 órára a helybeli gazdákat, illetve **földművelőket** érdekeiket érintő ügyben **értekezésre** hívja össze a Gazdasági Egyesületbe a **Nagykőrösi Földműves Tanács.**

— **Hatalozás.** Sulyos csapás érte özv. Schwartz Árminnét, volt városi számvetők nejét. A hadból hazatért 22 éves fia Szántó Ferenc múlt hó 26-án néhány napi betegkedés után spanyol járványban meghalt. Temetése 28-án volt a gyászolók nagy részvete mellett. Édes anyján kívül testvérei siratják a korán elhunyt jó fiút illetve testvért.

— **Iskolák bezárása.** A városi főorvos jelentése alapján a spanyol járványnak a növendékek között való nagymérvű fellépése folytán a polgármester a községi polgári leányiskola, a IX. ker. leányiskola, a kecskeméti utcai fiú iskola bezárását nov. hó 27-től kezdve tíznapra, vagyis december 6-ig elrendelte.

— **Szabad a kis üstön főzés.** Patonay Endre a községi takarékpénztárnok tisztelttel értesíti a tázerdei kis szőlős gazdákat a Pünkösöd vasárnapján tartott népgyűlés eredményéről, amelyet Bekő Ferencnél tartottak meg, hogy a pénzügyminiszter ur megengedte mindenkinek; ha még van törkölye és szilva cefréje — hogy azt kis üstön ki főzheti. Tehát folyamodványuk eredményét szives tudomásul hozza a szőlős gazdáknak.

— **Hirdetmény.** A magyar hadügyminiszter ur 513909—24—6. 1918. számú körrendeletének 8 pontját. „Olyan családoktól, vagy családok tagjaitól, akik a jelenlegi viszonyokkal visszaéve garázdálnak, bujdosznak, lozitanak, fosztogatnak, rabolnak és egyéb büncselekményeket követnek el, a hadiségély megvonandó.“ Mihez tartás es alkalmazkodás céljából közhírré teszem. Nagykőrös, 1918. nov. 27. napján. *Szentpétery Gyula* v. közgyam.\*

— **Esküvő.** E. hó 23-án tartotta esküvőjét a r. kath. templomban Szemekál Ferenc honvéd tizedes, Bontovics János és Fakan Julianna kedves leányával Teruskával.

— **Lapunk mai számából — térszúke miatt — igen sok fontos hír közleményünk maradt ki, melyet csütörtöki lapszámunkban hozunk.**

— **Iskolák bezárása.** Városunkban az összes iskolákat spanyol betegség miatt újra bezárták. A bezárás hétfőtől kezdődik és tart dec. 9-ig.

**Műkedvelői színelőadás** megismétlése. Miután a múlt csütörtökön — kereskedő és iparosiljak s polgárlányok által előadott „logyenélők“ színelőadás ugy erőföltség, mint anyagilag kitűnően sikerült, a darabot újraink csütörtökön dec. 5-én megismétlik. Akik tehát az első előadásra nem kaphattak jegyet, — most az előadást megnezhetik s a jótékony célra is adozhatnak.

**Ujságárusító fiúk**

— levélnek lapunk kiadóhivatalában. —

— **Hirdetmény.** A népkormány hadügyminisztere — mint ismeretes — elrendelte az 1896., 1897., 1898., 1899., 1900. évben született katonaköteleseknek a Haza és a népszabadság védelmére leendő bevonulását és a helybeli méntelepnél mint állomásparancsnokságnál való azonnali jelentkezését. A népszabadság magasztos eszméi megvalósulásának érdekében és az ifjúság iránti szeretettől vezérelve a magam részéről is nagyon kérem azokat a hadköteles katonatestvéreinket, akik a fenti években születtek, hogy mentől előbb teljesítsék a haza iránti ezen kötelességüket. A népkormány hadügyminisztere elrendelte az összes katonai fegyverek és katonai löszereknek, ugyancsak a helybeli méntelepről elvitt ruházati cikkeknél 24 óra alatti beszozáltatását. — Felkérem mindazokat, akiknél a fentemlítt dolgok vannak, hogy azt legkésőbb dec. 2-án hétfőn déli 12 óráig feltétlenül szolgáltatassák be a méntelepi laktanyában levő állomásparancsnoksághoz. — Megemlítem, hogy a hadügyminiszter rendelkezése a ceglédi karhatalmi különítmények egy osztága érkezett a városunkba a bevonulások kikényszerítésére, tegeverek, löszerek és kincstári ruházati cikkeknél a karhatalom útján leendő beszédésére. Az osztág parancsnoka kéresemre 24 órai határidőt december 2-án déli 12 óráig meghosszabbította. — Városunk közönsége nyugalmanak biztosítása érdekében kerve-kérem, hogy mindenki lekiismeretes pontossággal legyen eleget, mert aki ellenszegül, vagyis nem jelentkezik, vagy aki a katonai kincstár kizárólagos tulajdonát képező fegyvereket, löszereket és ruházati cikkeket hétfőn déli 12 óráig a méntelephez be nem szolgáltatja, azt a városunkban ugyanakkor megérkező karhatalmi kirendeltség statáriális úton fogja kikényszeríteni. Nagykőrös, 1918. nov. 29. *Dr. Kókény Dezső* polgármester.

— **Felhívás.** Tisztelettel értesíti a Villamstelep Üzemvezetősége az összes villamos áram fogyasztóit, óvakodjanak attól, hogy bármilyen néven tervezendő bővítési, javítási munkálatokat villamos berendezéseiken kóntarok, munkanélküli szerelőkkel illetve erre jogosított ipari igazolvány nélküli egyekkel végeztessen a villamstelep tudta nélkül. Ha azonban fogyasztóink felhívásunkat figyelmen kívül hagyja és tudomásunkra jut, hogy mégis ilyen munkákat végeztet, fezenviteli szerződésünk kapcsán, valamint a Magyar Elektromos Művek országos felhívásának eleget téve az áramszolgáltatást megszüntetjük. *Villamstelep Üzemvezetősége.*

A nagykőrösi Szocialdemokrata Párt ma vasárnap dec. 1-én délután 3 órakor a főgymnasium tornatermében nagy *népvilágot* tart. Beszédet tart a budapesti pártvezető elnök úr. — Mindenkit szívesen látunk, a város és az ország érdekében szívesen várt.

**Köszönet.** Aludrott N. N. urnak, ki a 61 koronát és Schiffer Mór urnak, ki a 70 koronát, mit az eztrák gyermekek nyaraltatása után kaptak, a szegény róm. kath. iskolás gyermekek felszerelésére ajánlottak fel, — ez uton mély köszönetét nyilatkoztatja. E nemos tettük önmagában bírja legszebb dicséretét. A szegények aikaról elhangzó: „Isten fizesse meg!” meghallgatást talál. Nagykőrösön, 1918. november 28. *Takács Mihály*, apat-plebanos.

**Burgonya.** Felhívjuk mindazokat, akik családtagonként 10 kgr. krumpli illetményüket még ki nem vették, hogy az utalványukat az Iparoskörben működő bizottságnál haladéktalanul váltsák ki a vételárat az élelmiezési pénztárba fizessék be és krumpli illetményüket a város háza udvarán minél előbb vogvák át. Nagykőrös, 1918. nov. 28. A Nagykőrösi Nemzeti Tanács.

— **Faellátás.** Miután a hadból hazatérő szegénysorsú katonák, továbbá a hadiözvegyek és árvák téli tüzei anyagot nem tudnak beszerezni, a Nemzeti Tanács elhatározta, hogy a nélkülözéssel küzdő nagy családú katonák és özvegyek részére ingvenfát gyűjt, a többi szegényeket pedig kedvezményes áru fával segíti. Felhívja tehát a Nemzeti Tanács a fa felesleggel bíró lakosságot, hogy fafeleslegeiből ajánljanak fel bizonyos mennyiséget a jelzett célra a városgazdai hivatalon, mert ha a szükséges famennyiség önkéntes felajánlás után fedezve nem lesz, a lesgzigorubb kényszer igénybevétel rendeljük el az összes fafeleslegekre. A felajánlott fáért a felajánló, választása szerint ugyanolyan súlyú és minőségű fát kap a jövő 1919. évi erdővágás idején a f. 1918. évi pálfái erdőbeli fából; vagy ölekként a v. pénztárból a méltányos folyó vételárat kapja nyomban; kívánatos hogy a tehetősebb lakosok fafelajánlásával segítsenek a háború által megviselt szegény családokon. Bivájuk a lakosságtól, hogy nem zakozik el ridegen a jótékony-ság gyakorlása által és elkerülhetővé teszi a kényszerigénybevétel kellemetlenségét. Nagykőrös, 1918. nov. 25. *A nagykőrösi Nemzeti Tanács.*

**Fehér Béla** katonai főállatorvos úgy a maga, mint gyermekei nevében fájdalommal megtört szívvel tudatja, hogy szeretett neje, szül.

#### Járosy Gizella

életének 28-ik boldog házasságának 5-ik évében f. hó 30-án éjjel 1 órakor rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése dec. 1-én d. u. 3 órakor lesz I. ker. 22. számú gyász-háztól.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősöknek, barátoknak, rokonoknak, kik felejtethetetlen jó fiunknak, illetve testvérünknek temetésén megjelentek és mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezton mondunk hálás köszönetet.

**Csete Ferenc és családja.**

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, barátoknak, szomszédoknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó nőm, drága jó édesanyánk végtisztességetelen megjelentek és ez által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket.

**id. özv. Halápi Ferenc és családja.**

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősöknek, rokonoknak és jó barátoknak, kik drága jó fiunk temetésén megjelentek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

**özv. Schwarz Arminné és családja.**

## Anyakönyvi Értesítés.

1918. nov. 1—15-ig.

### Születtek:

Gulácsi Gergely és Kenyeres Juditnak Juliánna leánya ref. Tóth József és Cs. Kovács Eszternak Irén leánya ref. Danka József és Tóth Teréziának Juliánna leánya rk. Szöllösi Ferenc és Biró Juliánának Juliánna leánya ref. Gál Ferenc és Pim Máriának Mária leánya rk. (Pelaárt) Nagy István és Vecsei Juliánának Ferenc fia ref. Dér János és Nergess Máriának Ferenc fia ref. Sersel Katalinnak Ilona leánya rk. Nyul László és Dosztár Máriának Jolán leánya rk. Tóth Pál és Csipkó Rozáliának László fia rk.

### Házasságot kötöttek:

Kramecz Ferenc és Zagyi Rozália rk. Mészáros László és Tóth Terézia ref. Zódor Ambrus és Tóth Mária ref. Kiss Sándor és Koroknai Judit ref.

### Elhaltak:

özv. Dobos Józsefné Boros Mária 31 éves ref. Szűcs Eszter 27 éves ref. Tóbi Lidia 25 éves ref. Boros László 8 éves ref. Boros Lászlóné Fehér Lidia 37 éves ref. Horváth Dénes 18 éves rk. Zsiga Mihály 78 éves rk. özv. Gyulai Sándorné Tatai Terézia 80 éves ref. Kiss Margit 3 éves rk. Pintér Terézia 24 éves ref. Szandi Lajos 27 éves ref. özv. Czirik Istvánné Zsoldos Erzsébet 85 éves ref. Szűcs Mária 15 éves ref. Pató Irén 2 éves rk. Várnai Ambrus 53 éves ref. Veszprémi Sándor 2 éves ref. Farkas Eszter 30 éves ref. Varga Zsigmond 16 éves ref. Pató Lukrecia Róza 5 éves rk. Halmi Ilona 2 éves ref. Várkonyi József 2 éves ref. Till Margit 3 éves rk. Nagy Terézia 30 éves ref. Faragó Józsefné Sarkadi Zsuzsanna 62 éves ref. Fodor István 18 éves ref. Vigh József 35 éves rk. Varga István 2 hónapos rk. Gaál Ambrus 92 éves ref. Farkas Katalin 5 hónapos ref. Fehér Erzsébet 4 hónapos ref. (Nőni) Szűcs Balázs 13 éves ref. Kolompár Amália 6 hónapos rk. özv. Flaster Mózesné Sustermann Rozália 86 éves izr. özv. Harcz Józsefné Bóji Juliánna 60 éves ref. Bek András 74 éves ref. Tóth János 81 éves rk. Ó. Kovács Balint 58 éves ref. Zenk Alajos 1 hónapos rk. Dobos József 7 éves ref. Kis Tóth Mária 60 éves rk. Patrik Ferenc 8 éves rk. Várkonyi Pálné Sebők Erzsébet 23 éves rk. Varga Józsefné Pantó Lidia ref. 58 éves. Herbet István 73 éves ref. ifj. Velkei László 32 éves rk. Simon Lászlóné Karai Krisztina 26 éves ref. özv. Tóth Jánosné Gy. Balog Erzsébet 67 éves ref. K. Kiss Sándor 27 éves ref. Ocsai László 3 hónapos ref. Simon Terézia 32 éves rk. özv. Ács Istvánné Máté Erzsébet 81 éves ref. Balog Eszter 1 hónapos rk. Flórián Józsefné Farkas Borbála 69 éves rk. Varga Sándorné Molnár Terézia 36 éves rk. Hegedüs János 22 éves ref.

## KÖZGAZDASÁG.

### Ingatlanok forgalma.

1918. okt. 26-tól nov. 14-ig.

Pank László és Puskó Mária megvette Madi Ferenc és neje II. ker. 14. számú házat 7000 K.

özv. Bánke Ferencné Barz Lidia megvette Kenyeres Ambrus és neje III. ker. 93. sz. házat 18.000 K.

Paócz István és Nagy Eszter megvette B. Kovács László VIII. ker. 193. számú házat 12.000 K.

Papp Kálmán és Czira Eszter megvette özv. Trummer Tamásné és gyermekei házat 60.000 K.

Szűcs László megvette Szűcs Ambrus 3 h. 161 □ ö. tetei ingatlanát 22.000 K.

Cseri Ambrus és Juhász Judit megvették Szücs Sándorné 713 □ öl vizzállási ingatlanát 8600 K.

Szivós Ambrus és Pesti Terézia megvették id. és ifj. Biczó Mihály 4 h. 78. □ öl felső gógányi ingatlanát 32,300 K.

S. Nagy Jánosné Halapi Lidia megvette K. Tóth Józsefné 2 h. 553 □ öl szurdoki szántóját 8000 K.

Szűcs Balázs megvette Biczó Mihály 3 h. 1061 □ öl felső gógányi ingatlanát 29,305 K.

Patonay Endre és neje megvették Vida Lőrinc és neje 1569 □ öl tizerdei ingatlanát 7000 K.

Prunik Imréné megvette Szász János 1 h. 83 □ öl bántós bányai ingatlanát 7400 koronáért.

Halasi Ferencné megvette özv. G. Nagy Józsefné 2103 □ öl pöczs bányai ingatlanát 10,800 K.

Egyedi Józsefné Petes Terézia megvette Petes Terézia zsiroshegyi ingatlanrészét 10,000 K.

Szépe Lajos megvette Szépe Lajosné Juhász Eszter ókéskei ingatlanrészét 5000 koronáért.

Rózsa Gyula és Jancsó Piroscika megvették Oláh Károlyné Dobozi Terézia 40 h. 1194 □ öl Ujkécskei ingatlanát 140,030 koronáért.

## Birtok haszonbérbeadás.

Miklós Rezső tulajdonát képező és Ujkécskén, pusztasárhalmi dűlőben levő 360 magyar hold ingatlanát, melyen 20 hold jó karban lévő szőlő és dohánytermelési engedély is van, a már a folyó gazdasági évtől kezdődőleg 6 évre haszonbérbe adja. Közlelbi feltételek Dr. Révész Simon ügyvédi irodájában a délutáni órákban megtudhatók.

## Hirdetmény.

A ref. egyház tulajdonát képező temetőbeli lábön álló lak 15 nyílra osztva, továbbá a feketéi rakodó partban levő árokpárti fák, valamint az ott levő őrház előtt levő türészelt ócska tenyőfák december hó 17-én délelőtt 9 órakor a helyszínén árverésen fognak adatni.

Nagykörös, 1918. nov. 26.

Szalay Ambrus,  
gondnok.

283/e. h. 918 sz.

## Hirdetmény

nagyerdői nyesésre.

A jogosultági nagyerdőben nagy területek lévén megnyesendők, azoknak feléből való megnyesése elrendeltett.

Felhívom tehát mindazokat, akik a nagyerdőben feléből nyesni óhajtának, hogy a nagyerdőben az erdőtisztai laknál az erdőgazdánál jelentkezzenek.

Nagykörös, 1918. nov. hó 23.

Szapponas Sándor,  
e. b. elnök.

## Értesítés.

Értesítem a t. ügyfeleimet és a t. jogkereső közönséget, hogy *ügyvédi iradmat* a régi helyen néhai Rác Ferenc ur házában (I. kerület Népbank utca 9. sz. alatt) újból megnyitottam.

Tisztelettel:

Dr. Horvát Márton  
ügyvéd.

## Földbirtok eladás.

Miklós Rezső tulajdonát képező Ujkécske község határában fekvő, pusztasárhalmi 255 katasztrális hold és 48 négyzetöl, jelenleg dohánytermelési engedéllyel is bíró földbirtoka, amelyből 20 hold igen jó termő szőlő, kenyelmes lakással, megtelelt gazdasági épületekkel és a hozzátartozó 5 hold 994 négyzetöl oláhjai dűlővel kaszálóval és az összes rajta lévő vetéssel, élő és halt gazdasági felszereléssel eladó. Az eladási feltételek a tulajdonosnál Ujkécskén, vagy dr. Dezső János ügyvédnél Nagykörösön tudható meg.

## Hirdetmény.

Felhívom a 100 hold területű vagy ennél nagyobb ingatlanok tulajdonosait, bérlet, haszonélvezőt, akik felesketett közön mező őr akarnak az 1919 évben tartani, hogy ebbeli szándékukat és a fel fogadott őr nevet, lakását az 1919 január 15-ig jelentésként be v iktató hivatalba beadható kérvényben s csatolják az őr erkölcsi bizonyítványát, mert a bejelentés elmulasztása esetén a hatósági őr utáni illetményekhez hozzá kell járulnia minden birtokosnak és a be nem jelentett őr nem illetik meg a felesketett őrök törvényes jogai.

Nagykörös, 1918. nov. 20.

Dr. Kókény Dezső,  
polgármester.

## Pályázati hirdetmény.

Nagykörös város külterületen az 1919. január 1-től december 31-ig betöltendő 16 hegyőri és 6 mezőőri állásra pályázatot hirdetek. Pályázhat az őri szolgálatra testileg alkalmas, büntetlen előéletű egyén s a pályázati kérvények a városi iktató hivatalba 1918. december 20. napjáig adandók be.

Nagykörös, 1918. november 20.

Dr. Kókény Dezső  
polgármester.

## Eladó házak.

Ziborszki Lászlónak III. ker. 478. számú háza örök áron eladó, áll 3 szoba, 3 konyha, kamra, istálló, kocsiszin és több mellék épületből; értekezni lehet a helyszínén a tulajdonossal 1—3f

özv. Kása Dánielnének X. ker. 371d. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal 2. járás 369. szám alatt; ugyanott egy tejős tehén is két hetes borjuval eladó 1—4v

özv. Járó Jánosné I. ker. 234. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. 173. szám alatt a tulajdonossal. 1—2v

Sirankó Pálnak Nyársapáton az iskola szomszédságában 2 szoba, konyha és előkamrából álló háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínén. 1—2f

Szivós Lajosnak VIII. ker. 189a. számú háza örök áron eladó. Értekezni lehet a tenti sz. alatt. 2—2.

Néh. Molnár József örökösének tulajdonát képező VI. ker. 274. számú házuk örök áron eladó; értekezni lehet Hatvani Lászlóval VI. ker. Pálma-utca 236. szám alatt. 3—3f

Szivós Ferencnek I. ker. 299. számú háza, a Hosszúhátban 1 hold területű szőlője és a Csemőben 16 hold területű szántó föld és szőlője örök áron eladó; értekezni lehet Szűcs Sándor gabonakereskedővel IV. ker. 86. sz. alatt. 3—3f

II. ker. 112. sz. ház örök áron eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Újjonnan épült ház üzlethelyiségekkel és gazdasági épületekkel, nagy kerthelyiséggel azonnal eladó és el nem kelés esetén bérbe is kiadó értekezni lehet Tortelen Buz Lászlóval. 5—5f

## Kiadó földek.

Szarka Györgynek a Lenésés világosban Dr. Kenyeres Gyula ur szomszédságában, egy vékás területű szőlője örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a lakásán II. járás 395. sz. alatt. 3—3v.

## Eladó földek.

Csemőben Nyerges Istvánnak Papp Gedeon tavító ur szomszédságában 14 vékás szántó földje és a Pálfi-bánomban 1 hold területű jó gyümölcsös, vetemény földdel együtt örök áron eladó; értekezni lehet III. ker. 29. sz. alatt. 1—4f

A Zsiroshegy elején id. B. Tóth Sándor és Korsós Ambrus szomszédságában 630 n.-öl szőlő örök áron eladó; értekezni lehet Nagy Józsefnél IX. ker. 80. sz. a. 1—2v

Makai Sándornak a Felsőjáráson levő 28 hold szántóföldje a rajta lévő gazdasági épületekkel együtt, valamint a III. ker. 12. számú háza melyben két lakrészt tartalmaz örök áron eladó; értekezni lehet a tenti szám alatt. 1—3v

Feketén a postaföld szomszédságában 1 hold vetemény föld örök áron eladó; értekezni lehet a kiadóban. 2—2v

Farkas Sándor pusztatetőtleni 124 kat. földbirtoka örök áron eladó; értekezni lehet Czeglédén VI. ker. Bercsenyi-ut 3. szám alatt. 3—2v

**Értesítés.** Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy katonai leszerelésem folytán az **ács iparomat** újból megkezdtem, hol minden e szakmába vágó munkát elfogadok és pontosan elkészítek. Továbbá raktáron tartok minden-szerű gombosfát, Tisztelettel **Búz Dániel** ácsmester IV. ker. Kecskeméti u. 364. szám. 1—3v

### Értesítés.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy katonai leszerelésem folytán a **kádár műhelyemet** újból megnyitóm, hol minden e szakmába vágó munkát elfogadok és pontosan elkészítek. Tisztelettel **Földessy Géza** kádár mester IV. ker. Kecskeméti u. 364. 1—3v

**Eladó Sima János** asztalos mesternél 2 fűszeres használt belső berendezés, továbbá egy díszes üzleti pénzeszkassza, egy hentes hűtő pult marvány lappal és egy csapszéki hűtő, feltöltős új üvegajtók 2 m. magas és 4 db, egész tokos ablakok 160 centiméter magas. f

### Vegyesek.

**Egy férfi és egy 15 éves** fiú téli kabát eladó Székely Józsefné X. ker. 13. szám. 1—2v

**Egy jó házból való fiú** szügyártó inasnak felvetetik Pitosz Elek szügyártó mesternél. 1—3f

**III. ker. 33. szám** alatt 2 darab fejős tehené eladó 1

**Balápi Ferenc** az arbozi tanya birtokára keretszt keres. Lakik X. ker. 95. szám alatt. 1—2v

**Jegynélküli fatalpu cipők** maximális arban kaphatók Búz Dánielnél IV. 364. szám alatt. 1—3v

**Czirják Józsefnek** a Szénastetleken az Albert ut közelében nagyobb mennyiségű labon álló akácfa van eladó, mely szőlő károsító is alkalmas; értekezni lehet VI. ker. 149. sz. alatt. 1—3v

**Házi nyulak** praktikus nyúlhasz-zal eladó K. sz. Sasyné. II. 18.

**Dr. Kervát Márton** ügyvéd irodájába gyorsíró tudó segédet keres. Jelentkezni lehet az irodán I. Népbank-utca 9. szám alatt.

**Eladó 8—12 éves** leánynak való 1 nagyon szép sötét kék téli és 1 fekete tavaszi kabát, több rendbéli ruhák, kezycék, egy pár 27 es korcsolya; továbbá 3—4 mázsa szena — kukoricáért megcserélhető. — Cim X. ker. 87. szám.

**Sáros Sándor** mintegy 8 hold területű szőlőjébe éves csalados vagy magános munkást keres; értekezni lehet IV. ker. 86. szám alatt. 3—3f

**Szilágyi Ambrusnak** II. ker. 447. szám alatt 1:0 kéve jó nádja, 5 gerenda 3 óles hosszú, 5 col széles, 4 col vastag, egy jó üveg ajtó, egy tokos ablak és 700 téglá és még 300 vajúg van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 4—5f

**A Központi és Városi Szállodába** takarítónó kerestetik. Fizetés meg-egyezés szerint. Ajánlatok a Központi Szálloda szobaasszonyához kéretnek. f

**Egy jókarban levő 4 lóerős** máv. cséplő gurnitura eladó; Boros Ambrus VII., 100. szám. 6—10f

**Egy jó kis igaz ló** eladó, esetleg téli hasznalatra kiadó; értekezni lehet VI. ker. 10. sz.

**Több rendbéli férfi ruha** eladó, Kovács Sántuel férfitiszabónál I. ker. Népbank épület. f

**Egy főhoz való könnyű kocs**i kerestetik. Ajánlatok a kiadóba adandók. f

**280 vagy 300 kéve** tető zsup kerestetik megvételre. Hova? Megtudható a kiadóban.

**Egy jókarban levő** permetező megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. f

**Egy jó használt** vetőgép a Felsőjáráson eladó Papp Ambrusné-nál, ugyancsak ott akácfaberek is van eladó.

**Egy használt** kapu és kisajtó eladó IV. ker. 403. sz. alatt. Ugyanott három db. tolyóba való köhen-ger eladó. f

**Kereset használt** hálószoba butor eladó X. ker. Losonczy-utca 107. sz. alatt. Ugyanott 2 pár cipő és egy keményfa íróasztal is eladó.

**Egy jó fiú tanonc** azonnal felvétetik **Tóth István** férfi szabó mesternél II. ker. 205. szám alatt. f

**Labanc Balázs** VII. ker. 46. sz. alatt, egy jürgányt keres megvételre.

**Trágya** (sertés, komposzt és friss szemét) vagontételekben Nagy-kőrösi szállítva — nagyobb mennyiségben is — kapható Dr. Fenyvesnél Cegleden, Erdő-utca 5. sz. alatt. 5—6f.

**Egy pár erős ló**, egész évre ele-gendő rúbak, takarmány és alomnemű-vel eladó és miatt azonnal eladó.

Tisztelettel értesítem a közön-seget, hogy katonai leszerelésem folytán **bádogos műhelyemet** újból megnyitóm, hol minden e szakmába vágó munkát elfogadok és pontos-an elkészítek. Tisztelettel **Heller Endre** bádogos N. Tési Bálint féle házban.

**A posta lovaknak** lehetőleg kö-zel fekvő 2—3 hold földet herének továbbá 2 lónak alkalmas jó istül-lőt, 2—3 kocsit befogadásra alkal-mas szint, kamrat keresek több évre hasznobérbe. Ajánlatokat a hivata-los órák alatt a postához kérek. **Tóth Albert** post. lőtiszt. f

**Egy fehér cserép** takaréktűz-hely két sütővel és egy fridland vas-kályha eladó D. Tóth Sándornál IV. ker. 165. szám alatt.

**Elegáns teljes hálószoba**, diván, szekrények, sok fiókos álló íróasz-tal kályha stb. stb. szabad kézből eladók. X. ker. 8. sz. alatt.

## Cipész üzlet megnyitás!

Van szerencsém a nagy-érdemű közönség becses tudomására adni, hogy katonai szolgálatomból visszatérve

## Czipész üzletemet

újból megnyitottam Papp Sándor ur moztulajdonos csirkepiaciát házában.

Kiváló tisztelettel  
**Dajka Balázs**  
cipész mester.

2—2v

## Szőlőárverés.

Tóth Sándorné Farkas Erzsé-betnek a külső Bánomban a Kaloosa erdő mellett levő 5 vékás jó bor termő szőlője, melyben egy konyhából és szobából álló sídely tetős jó épület és kut is van,

**dec. 8-án, vasárnap d. e. fél tizenegy órakor** dr. Kovács Kálmán ügy-véd irodájában el fog adatni. A feltételek ugyanott addig is megtudhatók. 2—5f

## Butor árverés.

Teljes hálószoba (réz) be-rendezés, szekrények, író-asztal, fiókos szekrények és sok más háztartási tárgyak **1918. dec. 1-én, vasár- nap d. u. fél kettőkor** dr. Kovács Kálmán ügyvéd urnak v. ker. 8. sz. alatti házában önkéntes árverésen elfognak adatni 1-3f

## Értesítés.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a **disznóölési** munkálatok elvállalását és elvégzését már meg-kezdtem és bármily igények kielégítésére e té-ren megfelelek.

Kérem a közönség szives partfogását. Tisztelettel: **Németh László** II. ker. 182. szám.

2—2v

**Husfűstölést elvállalok** IV. ker. 434. számú házban, további serti-t vágni házakhoz megyek.

Tisztelettel:  
**Zegedus Károly**  
hentesmester.

2—3f

Már most lássa el magát mindenki **szőlőköltő-papirspárgával** nem hulladék és nem csemizott, hanem a legjobb natron — cellulose kapható és azonnal szállítható: **Papirárú és Kereskedelmi R. T. BUDAPEST:**  
VII., Rákóczi út 6. Telefon 83-63.  
Sürgönyes papirtextil.  
Viszonylagos árak árengedmény.

### Értesítés.

Alulírott tisztelettel értesitem a város nagyerdemi közönségét, hogy IV. ker. 300. szám alatt e városban megkezdtem **templom-, szoba-, cím-, műfestő és mázoló iparomat** a tekintettel az ezen szakmában való évtizedes gyakorlatom és szakképzettségemre, tisztelettel ajánlom munkakészegemet az érdeklődők n. b. bizalmába. *A festészet emellett körzetebe vágó minden munkától vállalom jutányos árban, úgy egyszerűbb, mint finomabb, sőt művészes kivitelben is.* Szíves tanogatást és megbízni óhajtas esetére személyem hívását kérve vagyok — Nagykorörsön majus havában — szolgálatkész tisztelettel

**NÓNAY JÁNOS**  
templom, szoba, címfestő és mázoló-mester.



Egy jobb házból való fiút  
szakszerű kiképzésre felveszek  
Jelenkezni lehet II. ker. Kosuth László 57

**Egy újonnan épült ház,** melyben van hentes és mészáros üzlet és uni közönségnek vendéglőhelyiség és egy nagy terem, amely mozielállításra is alkalmas, villanyvilágításhoz alkalmas 8 ló erős motor, nagy konyhakert és gazdasági épületek, teljesen jó kertéssel körül kerítve, esetleg építkezéshez való anyagok, 1 drb. 25 ló erős Fairbank Morz szántógép 4-es ekével, üzembékes, eladó. Értekezni lehet Törtelen a helyszínen Buz Lászlóval. 9—10v

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyerdemi közönség tudomására adni, hogy a VI. ker. Kecskeméti utca 95. szám alatt **világyszerelési vállalatot** létesítettem és vállalom villamos berendezések, villamos és gázos és házi telefonok berendezését és javításokat gyorsan és pontosan eszközölm. Kérem a közönség szíves pártfogását tisztelettel

**Göröcs Sándor**

villamoszerelési vállalkozó. 2-2f

### Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy 25 évi tapasztalattal mindenemü —

### ács munkát

a legjutányosabban elvállalok. Tekintettel munkalétszámomra és 4 és fél évi katonáskodásomra a n. é. közönség becses pártfogását kérve — teljes tisztelettel

**Illés Ferenc**

ács iparos. VII. ker. 99. sz. Nagykorös. 3—5f

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyerdemi közönség becses tudomására adni, hogy a IV. kerület 475. szám alatt a Híd utcában levő lakásomban

### szabó műhelyt

rendeztem be a mai viszonyokhoz megfelelően a szakmába vágó bármilyen munkát, fordítást és átalakítást is elfogadok. A nagyerdemi közönség becses pártfogását kérve ma: radok mely tisztelettel :

**Makai Dániel**

férfi szabó Nagykorös 1v

### Értesítés.

Értesitem a t. gazdaközönséget, hogy 4 és fél évi haretéri szolgálat után, az olasz haretérről hazatekintésként, **szígyártó mesterségemet** folytatni óhajtom, miért is volt nagyra-becsült megrendelőim szíves pártfogását kérem teljes tisztelettel

**Erdélyi Zsigmond**

szígyártó mester  
IV. ker. 348. szám

### ÉRTESÍTÉS.

Alulírott tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Nagykorörsön II. ker. Kosuth Lajos — utca 205. szám alatt —**

### szabó üzletet

nyitottam. Elvállalok minden a szakmába tartozó munkát, valamint *fordításokat, átalakításokat stb., valamint női kabátok átalakítását és újjonnan való elkészítést is.* Továbbá *egyenruhák átalakítását és elkészítést* is minden igényeknek megfelelően.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve tisztelettel **Tóth István,**

### Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **X. ker. Losonczy-n. 102. szám alatt** a gimnázium mellett

### megkezdtem a kocsifényező, mázoló és kárpitos iparomat;

elvállalok minden a szakmába vágó munkát. Műhelyemben a legfinomabb kész olajfesték kapható bármilyen színben is.

Szíves pártfogásukat kérve, maradtam kiváló tisztelettel

**Szell László**

kocsifényező, mázoló és kárpitos mester.

**SZABÁSOM ELSŐRANGU!**

**ELEGÁNS!**

**KÉNYELMES!**

**ÉS FESS!**

**Vajda József**

férfi és női szabó.

**Kézidarálok, Bächer ekék, lókapák, kéziszén nagyüjtők, uszások**  
legelegényesebb áron  
beszerezhetők:

**NEU JAKAB és FIA gépkereskedésében.**